
Mai mult poate decât oricare altă piesă 

a lui Marin Sorescu, Matca .suferă" de 

o autarhie a livrescului, care refuză orice 

încarnare. Scriitura ei îndreptăţeşte mai 

mult lectura decât punerea în scenă. 

Există riscul ca semnul teatral să fie 

o modalitate pleonastică în reliefa

rea sensuri lor filosofice. Autorul în

suşi spunea despre Matca, Iona şi 

Paracliserul: .Citite fără dialog, aceste 

piese pot deveni o carte de filosofie pe 

care intenţionam s-o scriu în acel timp, 

ca tratat, şi m-a luat teatrul pe dinainte. 

Teatrul şi poezia". 

Pe scena Naţionalului-craiovean am 

văzut un poem teatral autentic, în care 

profunzimea textului -drapată uneori în 

ironie amară-a fost descoperită şi pusă 

în lumină cu inteligenţă şi sensibilitate. 

Daniela Peleanu înscrie umanitatea 

piesei într-o lume anorganică, a cărei 

răceală i se opune cu brutalitate. Cadrul 

scenografic esenţializat, aparţinând lui 

Viorel Penişoară-Stegaru, ne înfăţişează 

dintru început casa scufundată în ape, 
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sugerate şi printr-un freamăt sonor care 

vibrează permanent. Spectacolul este 

fundamentat tocmai pe această opoziţie 

simbolică între identitatea celor doi eroi, 

deveniţi repere ale omenescu lu i ,  şi 

spaţiul antiuman. Nevoia de identitate se 

traduce prin nevoia de a vorbi. Ea devine 

mod de a exista. Montarea integrează 

metafizicul în naturaleţea dezarmantă cu 

care cei doi interpreţi îşi construiesc 

partiturile. Este marea reuşită a unui 

spectacol care ne învaţă, încă o dată, 

să sperăm. intre lacrimă şi râsul cel mai 

curat, Anca Dincă Dragomir aduce, prin 

rostirea atât de sinceră a frazelor, un 

e logiu d ramaturgu l u i  Sorescu ,  o 

consfinpre a teatralităţii teatrului său, mai 

presus de orice exegeză teoretică. 

in viziunea înnobilată de plasticitatea 

regizoarei ,  se remarcă s imi l itudinea 

simbolică a celor trei piese ale trilogiei, 

d in perspectiva condiţiei claustrate a 

individului uman, dinainte de naştere 

până la ultima suflare. Erupţia vieţii 

fisurează pentru o clipă temniţa desti

nului: pereţii se deschid. 

Teatrul Naţional din Craiova -

.,Matca" de Marin Sorescu. 

Regia: Daniela Peleanu. 

Scenografia: Viorel Penişoară

Stegaru. 

Cu: Anca Dincă Dragomir, 

Vasile Cosma. 

A lupta pentru viaţă este un gest la fel 

de firesc precum acela de a trăi pur şi 

simplu. Poziţia ontologică esenţial opusă 

este conturată precis cu tonuri de umor 

molipsitor, cu simplitatea definitorie 

marilor actori , de Vasile Cosma. În 

această inspirată interpretare, tatăl este 

tipul românului prin excelenţă, care intră 

în eternitate cu o seninătate firească. 

În muzica Ciuleandrei, care concen

trează în sunetele ei ritmurile cosmo

sului, moartea însăşi este convertită în 

victoria vieţii zămislite prin suferinţă. În 

albul veşmintelor, cele două personaje 

recreează prin prezenţa şi jocul lor 

puritatea fiinţei. Construite arhitectural cu 

simetrii şi alternanţe de planuri, imaginile 

captivează. 

În fii nţa bătrânului şi a pruncului se 

regăseşte drama unui  popor în faţa 

istoriei, hărăzit să renască mereu pentru 

a învinge aceeaşi soartă. Şi aici, unica 

întrebare sceptic-disperată e eroi nei : 

de ce e nevoie să ne naştem? - îşi află 

adevăratul răspuns . . .  


